

同城联盟机制下高校思想政治教育实践教学协同创新研究*

王康日,罗 鸿

(淮南联合大学 思政部,安徽 淮南 232038)

【摘要】高校思想政治教育实践教学是培养现代化技能型人才的重要手段依然成为一个毋容置疑的真理性命题,但如何提高思想政治教育实践教学实效性,创新实践教学是一个非常困难的现实问题。传统的“单兵作战”的创新模式在现时代的弊端日益显现,因此要加强高校思想政治教育实践教学协同创新研究。淮南高校同城联盟作为协同创新的平台,如何实现资源的优化配置,实现整体价值大于局部之和的联动效应,需要从理论的、实证的角度去研究。

【关键词】同城联盟;实践教学;协同创新

【中图分类号】G641 **【文献标志码】**A **【文章编号】**1673-1883(2015)01-0121-04

高校思想政治教育以“主体性人格发展”为根本目的,以实现“自然人”向“社会人”转化为旨归,已经成为无需证明的真理。要探寻实现自发本我的“自然人”向自觉定我的“社会人”成功跳跃的有效路径,必须对人本身要有科学认知,探明人本然是什么?应然是什么?马克思认为“人的本质并非单个人所固有的抽象物,在其现实性上,是一切社会关系的总和。”^[1]这句话科学地揭示出人的本质属性是社会性,隐含了人由自然本我与自觉定我双重构成的统一整体,其中自觉定我是作为有别于一般动物根本区别人的本质规定性,也是本我通过后天的勤奋需要实现蜕变成为的目标。高校思想政治教育作为一项改造人的思想的系统工程,其指向就是以预设的价值目标对人内化教育,并促使其外化为行为,实现其社会性转化。但是,作为由主客体双重构成的社会性存在的人,单纯的抽象的理论说教,只能从纯粹的理性的角度使其明理,能否内化于心,外化为行为,能否实现理性的理念支配感性的自我,实现其感性、理性的内在统一,是一个值得怀疑的问题。只有让社会性存在的人融入到社会中去感悟、去体验,才是一种符合现代性教育理念的教育方式。因此,现在各个国家都非常重视社会实践教学环节。2004年中共中央在16号文件,即《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》中更是强调了社会实践在大学生思想政治教育中的重要作用。文件要求:“高等学校要把社会实践纳入学校教育教学总体规划和教学大纲,规定学时和学分,提供必要经费。”^[2]由此可见,实践教学已经成为高校思想政治教育领域中必须认真研究的重要课题。正是基于现实需要

的时代背景,为了更好地贯彻16号文件精神,创新实践教学环节,笔者试图探寻在淮南同城联盟机制下高校思想政治教育实践教学协同创新的有效路径。

一、同城联盟机制下高校思想政治教育实践教学协同创新界说

协同创新的概念最早由美国麻省理工学院斯隆中心的研究员Peter Gloor提出,他认为“协同创新即是自我激励的人员所组成的网络小组形成集体愿景,借助网络交流思路、信息及工作状况,合作实现共同的目标”^[3]。此后,学术界关于协同创新展开了深入的研讨,并形成了许多关于协同创新的理论成果。国内学者比较有代表性的观点有:宁滨认为协同创新,就是多个独立的、没有直接隶属关系的组织形成的目标趋同、知识(思想、专业技能、技术)互补、运作配合、收益共享的创新模式,本质上是一种管理创新^[4]。陈劲和阳银娟认为协同创新是为实现重大的科技创新而在企业、政府、大学、研究机构、中介机构和用户之间开展的以知识增值为核心的,跨组织整合的新组织模式”^[5]等。上述观念虽其表述不一,但都指出了协同创新的核心本质——不同单位因子,自愿组合成一个有机系统,进行价值创造。创造新价值是协同创新的目的;系统内各要素在独立存在的同时,各自发挥自身的资源优势,开放合作,协同创新,以实现1+1>2的聚合反应是协同创新期望达成的效果。由此可见,同城联盟机制下高校思想政治教育实践教学协同创新即同城联盟内各高校在保持独立性同时,自愿在同城联盟的开放式系统内,发挥作为系统要素因子的独特作用,共同实现思想政治教育实践教学理念创新、

收稿日期:2014-12-22

*基金项目:2014年安徽省人文社科重点项目“同城联盟机制下高校思想政治教育改革与创新发展研究”(项目编号:SK2014A380);2012年安徽省高校教学研究项目“同城联盟机制下的高校思政课教学资源共建共享研究”(项目编号:2012jyxm629)。

作者简介:王康日(1980—),男,安徽淮南人,讲师,硕士,合肥工业大学访问学者,研究方向:思想政治教育。

水平提升、效果凸显的共同愿景。

二、同城联盟机制下高校思想政治教育实践教学协同创新的必要性

(一) 提升实践教学能力,培养创新型人才的需要

科技创新的时代,国际竞争的实质日趋倾向于创新力的博弈。创新力将决定一个国家在未来世界格局中的地位,谁能够进一步的激发民族的创新力,谁就能引领未来的科技革命,谁就能成为未来世界的领导者。创新力的根源是创新型人才的培养,因此我们国家在2000年的中央经济工作会议首次提出:“要制定和实施人才战略”;在2001年《中华人民共和国国民经济和社会发展第十个五年计划纲要》中专章论述“实施人才战略,壮大人才队伍”;在2002年《2002-2005年全国人才队伍建设规划纲要》中首次提出了“实施人才强国战略”;在2007年,在党章和党的十七大报告中明确指出人才强国战略是发展中国特色社会主义的三大基本战略之一。由此可见,党对国家的远景规划不仅让中国成为经济大国,更要成为人力资源强国。尤其在经济社会转型、产业结构优化升级、内外环境日趋复杂等多因素交织、组编的时空下,创新型人才的培养显得更加必要。高校思想政治教育实践教学正是让学生从本本里走出来,在现实的社会生活中真实的实践,在实践中不断地发现,在发现中不断地创新,使其成为一个具有创新意识、创新能力并能为社会奉献创新成果的新型的、全面的复合型人才。

(二) 有利于资源的优化整合以实现 $1+1>2$ 的协同效应

协同效应急指复杂开放的系统内各要素基于共同的目的相互作用、彼此合作而产生的整体效应。根据系统论原理,任何系统在外在力量的作用之下,系统各要素之间将受到系统有序结构形成要求的内驱下相互协同,促使系统整体功能最大化发挥,提升系统自身生命力。一般意义上说,当无序的各要素在统一系统的整合下组成相对稳定的结构并协同、有序运行时,就会实现系统整体功能效用大于各要素功能效用简单相加的协同效果。淮南高校同城联盟正是基于提升淮南高校的整体教育水平(包括理论的和实践的),为国家培养现时代需要的创新型人才,更好地服务于地方和国家的共同愿望,自觉组成的开放式系统。同城联盟内单位院校作为系统内存在的要素因子,彼此精诚合作、相互协同,凭借联盟系统平台进行资源整合,实现各自利益以及联盟利益的最大化。同城联盟由区

域内本专科不同层次、公私不同性质、办学特色不同的六所高校组成的结构合理、层次分明相对有序稳定的资源共享组织,单位成员各有其资源优势(本科院校的实践教学理论科研资源、专科及职业学校的实训基地实践平台资源、公办学校的政府资源和私立学校的社会资源等),只有将原本独立分散的资源在联盟的平台上进行聚合优化,才能发挥系统功能的整体效用,同时也赋予了要素成员在系统中存在的价值。

(三) 外部竞争的现实需要

社会转型期的很多高校正在教育市场化改革浪潮的包围下变成一个在海中央随时可能沉没的孤岛。高校存在的价值是为社会培养人才,高校生存的前提是有其存在合理性的学生,尤其在计划生育引发适龄学子骤降的背景下,生源压力已经成为高校不得不面对的现实问题。如何在竞争激烈的市场中存活下来,在法治的市场经济社会里,高校只有通过合法竞争的手段获得一席之地。转变传统的纯本本主义的教学方式,让学生在实践中学习,在学习中实践,根据市场的需要,培养社会需要的技能型人才,既是高校生存之道,又是贯彻国家职业教育方针的具体措施。单独高校由于自身资源的有限性,在实践教学方面存在很多问题,难以找到解决问题的有效办法,最终形成实践教学的形式主义。传统教育体制下的高校,在宏观上,难以胜任培养创新型人才的需要,在微观上,会出现学生难以就业、企业难以招工的双难局面,既不利于国家现代化建设,也不利用学校自身发展。因此,在同城联盟机制下,淮南高校共建共享实践教学资源、协同创新实践教学方法,提升实践教学能力,增强实践教学效果,才能培养在实践中能创新的实用型人才,营造一个学生充分就业、企业需求满足、学校名声提高的共赢局面。

三、同城联盟机制下高校思想政治教育实践教学协同创新的可能性

(一) 协同创新理论的日益完善

目前,国内外学者对协同创新的研究持续深入,关于协同创新的理论逐渐增多。据学术期刊库录的文章显示,最近十年关于协同创新的理论文章超过60篇,研究范围涉猎经济学、教育学、物理学等学科,并呈现日益拓展趋势。研究内容由概念内涵的研究、环境的研究、组织结构的研究等碎片化、模块化的研究,逐步走向协同创新理论基础的研究、实证的研究、跨学科交叉式研究等系统性、全面化

研究。比较有代表性的理论基础有“全面创新理论”、“投石效应理论”、“产品生命周期理论”、“熵理论及耗散结构论”等。理论的完善为淮南同城联盟高校实践教学协同创新提供了理论支撑。

(二)国家政策鼎力支持

经济全球化大网将工业化、后工业化,发展中国家、发达国家网络在同一时空的风险,正迫使民族国家不得不依创新的精神来面对日趋复杂的国际、国内环境。正是在这样的大背景下,改革创新上升为中国的时代精神,协同创新进入国家战略层面。2011年4月24日,胡锦涛总书记在清华大学100周年校庆上的讲话中特别强调高校要“积极推动协同创新”,“建立协同创新的战略联盟,促进资源共享。”^[1]为贯彻国家协同创新的精神,安徽省教育厅于2008年下发了《关于建立高校思政课教育教学“手拉手”共建机制的通知》。该通知为淮南同城高校协同创新提供了制度保障,同时通知明确指出为协同创新的基地建设提供必要的经费支持。正是在省教育厅大力支持下,2009年6月,淮南师范学院首倡并牵头组织“淮南片高校思政课教育教学研讨会”,2011年5月更名为“淮南高校思政课同城联盟”,确立了领导机制、工作机制、活动机制等,秘书处设在淮南师范学院。

(三)同城联盟的实践平台

淮南高校同城联盟成立以来,坚持资源共享、协同创新、合作共赢的理念,开展了一系列共建共享活动。在教学研讨方面,同城联盟已召开五届“淮南高校思政课教学研讨会”年会,2009年6月在淮南师范学院召开第一届,2010年6月在淮南职业技术学院召开第二届,2011年12月在淮南联合大学召开第三届。在课堂教学方面,2011年4月12日,淮南联合大学邀请淮南师范学院思政课教师来校开展听课、评课活动。2012年5月3日下午,淮南师范学院举办了淮南高校同城联盟思政理论课公开教学活动。在社会实践方面,2012年5月23日,淮南高校思政课同城联盟组织全体会员单位共23人到上海大学学习考察思政课教学改革,并赴中共“一大”、“二大”会址、浙江嘉兴南湖、皖南泾县新四军总部等地参观考察。在学术报告方面,2010年12月25日,2011年6月16日同城联盟各会员单位在淮南师范学院先后参加安徽师范大学房攻教授和上海大学王天恩教授的专题学术报告会。2012年4月10日,同城联盟各会员单位在安徽工贸职业技术学院参加省教育厅思政处王后林副处长关于高校思想政治教育专题报告

会。总之,淮南同城联盟在多年实践中已形成较为稳定的机制结构,为思想政治教育实践教学协同创新提供了现实平台。

四、同城联盟机制下高校思想政治教育实践教学协同创新的原则

(一)整体性原则

协同创新要坚持整体性原则。协同创新的整体性是系统功能发挥效用的内在要求。系统功能价值就是通过系统要素按照一定秩序排列组合构成一个相对独立的自组织,在运行的过程中创造远大于各要素资源简单叠加的效用。协同创新的本质就是主体要素间建立资源高度共享的协同创新组织,创造最大限度的价值。根据整体性原则要求,淮南同城联盟即是区域高校之间为共同目标而组成的资源高度整合的协同创新组织,各成员单位应该在组织统筹安排下,在各自的坐标轴上发挥系统元素应具有的功能,实现同城联盟目标价值最大化。

(二)动态性原则

协同创新要坚持动态性原则。协同创新不是一个固化的、静止的创新模式,它是各要素在合作中不断地交流与互动、在系统中结构位置和效用发挥不断发生变化的动态创新模式。因此,淮南同城联盟高校之间要经常开展一些交流实践活动,在实践中不断完善联盟组织结构、制度设计、运行机制,更好地发挥联盟在思想政治实践教学协同创新的主导性、统筹性作用,形成联盟主导、各方参与的常态化机制,从而发挥同城联盟最大协同价值。

(三)连续性原则

协同创新要坚持连续性原则。协同创新连续性原则要求淮南同城高校要建立长期有效的协同创新机制。同城联盟成立的目的是实现同城高校更好地创新发展,实现为地方政府、社会培养创新型人才的要求,因此要建立稳定的、长期的协同创新平台。协同创新联盟的长期稳定性关系,有助于同城高校实践教学资金来源的有效保障;有助于实践教学创新成果的持续实践验证和再研究,提升实践教学成果的科学性和实用性;有助于固化同城高校内部及与区域外高校、政府、企业在人才培养、资源共享等方面的合作,实现不同区域、不同性质单位的互惠、共赢局面。

(四)开放性原则

协同创新要坚持开放性原则。协同创新的开放性是系统自组织自我发展的外在要求。系统组

织如果任其处在封闭的闭合状态,不与外界进行任何信息交流,就如同生活在真空中的生命一样因为缺氧而凋零。无论系统原初状态如何有序,最终都会因为结构失序而呈现出“风中落叶”的悲凉景象。因此,淮南同城联盟要维持其生命力,必须采集开放的模式,在系统内部开展协同创新的同时,还要强化对外沟通、交流,使外来因子和内在因子协同共生、创造新生,使联盟系统在外环境压力下自我延展、自我完善。

五、同城联盟机制下高校思想政治教育实践教学协同创新的路径

同城联盟机制下高校思政实践教学协同创新从系统论的角度可以分成自组织系统内协同创新和系统外协同创新。系统内协同创新主要指同城高校之间在实践教学理念、实践教学资源、实践教学经费、实践教学平台等方面的协同创新,而系统外协同主要指同城联盟高校与政府、企业、外城高校等系统以外的主体间的协同创新。

(一) 系统内协同创新

1. 实践教学创新理念协同。共识是合作的基础,同城联盟内高校须从思想层面认识实践教学协同创新在人才培养方面的重要意义。培养主体性、复合型人才,学校必须改变传统的单一理论说教模式,让感性的人在真实的社会实践中锻炼,进行经验积累,并在经验积累的基础上进行理论升华,进而在新的理论的指引下进行创造性的活动。如何更有效的创新实践教学,单兵作战创新行为的局限性越来越不能满足创新型社会的需要,因此,树立实践教学协同创新理念,在同城联盟机制下,营造一个“众人拾柴火焰高”的局面,是现代性教学理论的新要求,也是同城高校协同创新在思想层面的共识性基础。

2. 实践教学资源协同。同城联盟有本科、专科不同层次,公办、民办不同性质,学术型、应用型不同类型的高校组成,每个高校都有其特有的资源。黑格尔指出:“凡合乎理性的东西都是现实的,凡现实的东西都是合乎理性的”^[5]同城高校的存在、发展事实地证明了其存在的价值和意义,同时暗含了任何个体都有其发展之道。但是,如何在此基础上更好地拓展其发展空间,如何实现在现有资源的基础上实现“帕累托改进”,同城联盟在系统内实现实践教学资源的优化整合、协同创新是一个行之有效最佳选择。具体来说,同城联盟在实现资源共享的过程中,可以创建实践教学资源共享系统。同盟中

的各个高校可以将本校的实践教学资源纳入到同城联盟资源共享系统中,由同城联盟实践教学指导委员会统筹安排。同城内高校可以在共享系统中,在实践教学指导委员会的授权下,合理利用系统共享中的实践教学资源,实现实践教学资源的优化整合。

3. 实践教学经费协同。俗话说“巧妇难为无米之炊”,同城联盟要实现实践教学协同创新,经费的合理保障是机制能否有效运行的物质基础。因此,同城联盟要坚持经费分担、利益共享的原则,坚持短期利益和长远利益相结合的方针,建立合理的经费配置和利益分配机制,既保障了同城联盟机制的顺利运用,又激发了单位成员的积极性和创造性。具体来说,加入同城联盟的高校可以联名向社会企业拉赞助,并利用获得的赞助经费支付各个学校的实践教学开销,为学校减轻财务压力。同时联名拉赞助的高校要给资助学校的社会企业提供一些福利。比如,同城联盟中的高职学校可以给社会企业提供一些优先选才的福利,在高职学校的学生毕业之后,曾经给予过同盟中任何一所高校资金赞助的企业可以优先在同盟学校的毕业生中选择优秀的职业人才。

(二) 系统外协同创新

淮南高校同城联盟要不断提升实践教学协同创新能力,不仅要实现系统组织内的协同,还要坚持开放性原则,实现系统主体与外系统主体之间的协同创新。联盟高校可以采取联盟主导、各方参与的模式,采用“走出去”、“引进来”的方针,以开放的眼光和创新学习的心态,积极开展与政府、企业、区域外高校等不同主体的合作,建立一种跨地区、跨行业的多元化立体式创新机制,旨在强化联盟实践教学创新力,实现联盟共同目标利益最大化。具体来说同城联盟可以与区域外高校建立长期合作的实践教学协同机制,把淮南的实践教学资源与区域外的实践教学资源进行有效整合,实现资源共享。例如,淮南同城联盟可以与南京区域高校建立资源共享机制,这样淮南高校就能够充分享有南京地区红色实践教学资源,实现对学生的爱国主义教育,同时南京高校也能够共享淮南区域的实践教学资源,带学生参观大通“万人坑”红色基地和矿业集团能源基地等,实现跨区域的资源协同。除此之外,同城联盟还应该与政府、企业开展多元化合作,建立一种政府搭台,同城高校与企业同台合演的“三位一体”的合作模式,实现不同主体之间的优势协同,共同提升高校实践教学能力,培养开创性人才。

(下转 127 页)

注释及参考文献:

- [1]张明.农业院校贫困生救助投入机制研究[J].河北农业大学学报(农村教育版),2013(1):9-10.
- [2]岑道权.高校贫困生就业弱势问题分析[J].教育与职业,2011(2):39-50.

Rural Poor College Students' Psychological Problems and Solutions

CHEN Li-ping

(School of Pharmacy and Medical Technology, Putian College, Putian, Fujian 351100)

Abstract: Poor students' psychological issues related to the status of the students themselves round, coordinated and sustainable development, the impact of the improvement of national quality and Chinese dream is realized, based on some of the rural poor students' mental health, which focuses on psychological characteristics and the reason for college students cognitive setbacks, feelings of frustration, and respond to setbacks and other psychological characteristics, from the social level, the level of the students themselves level with a counselor to solve psychological problems and put forward practical and effective countermeasures.

Key words: university; rural poverty; psychological

(责任编辑:董应龙)

(上接第124页)

注释及参考文献:

- (1)宁滨.高校在协同创新中的地位和作用[N].人民日报,2012:04-19.
- (2)陈劲,阳银娟.协同创新的驱动机理[J].技术经济,2012(8):6-11.
- [1]马克思,恩格斯.选集马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1995:60.
- [2]中共中央国务院.关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见:(中发[2004]16号)[A/OL].2014-10-12. http://ahszk.ahnu.edu.cn/News_View.asp?NewsID=211.
- [3]Collaborative Innovation Network[EB/OL].http://en.ikipedia.org/wiki/Collaborative_Innovation_network.html.
- [4]胡锦涛.胡锦涛在庆祝清华大学建校100周年大会上的讲话[R].北京:人民出版社,2011.
- [5]黑格尔.法哲学原理[M].范扬,张企泰,译.北京:商务印书馆,1961.
- [6][宋]陆游.老学庵笔记(卷三)

Coordinated Innovation of Practice Teaching in Ideological and Political Education in Institutions of Higher Learning in the Mechanism of Citywide Alliance

WANG Kang-ri, LUO Hong

(Department of the Ideological and Political Theory Education, Huainan Union University, Huainan, Anhui 232038)

Abstract: Practice teaching in ideological and political education in institutions of higher learning is an important means for fostering modern talents with specialized knowledge, which is still an undeniable truth. However, how to improve the effectiveness of practice teaching in ideological and political education and making innovations still pose a difficult problem. The demerits of the traditional "individual" innovative mode are becoming increasingly noticeable, which makes the improvement of coordinated innovation of practice teaching in ideological and political education a top priority. Huainan citywide alliance, as a forum for coordinated innovation, calls for theoretical and empirical studies in terms of the optimization of resources so as to achieve the maximum total value which surpasses the values of individual constituents.

Key words: citywide alliance, practice teaching, coordinated innovation

(责任编辑:董应龙)